

N° 38

Boletín INFORMATIVO

BIBLIOTECA DEL BANCO CENTRAL DE BOLIVIA

La Paz, 5 de agosto del 2024. N° 38

“199 AÑOS DE LIBERTAD”



HISTORIA

La Independencia de Bolivia fue un proceso revolucionario por cual atravesó el país como estado independiente, el 6 de agosto de 1825, mediante la Declaración de Independencia.

Su territorio actual era conocido en el pasado con la designación administrativa oficial de Real Audiencia de Charcas, perteneciente al Virreinato del Río de la Plata ó Virreinato de Buenos Aires, quienes denominaron "Alto Perú" a la Audiencia de Charcas.

Por su ubicación intermedia entre el Bajo Perú y las provincias del Río de la Plata, el proceso independentista estuvo íntimamente ligado a la Independencia de la Argentina y a la posterior Independencia del Perú.

Para contener el avance independentista de las Provincias Unidas del Río de la Plata, el virrey del Perú, José Fernando de Abascal incorporó bajo su autoridad la Audiencia de Charcas.

“6 DE AGOSTO”

“Día de la Independencia de Bolivia”

Entre 1810 y 1826, el "Alto Perú" fue escenario de numerosos combates y batallas entre los realistas peruanos y patriotas argentinos y altoperuanos, a los que se sumarían después de la batalla de Ayacucho los secesionistas del Perú y la Gran Colombia al mando de Antonio José de Sucre, y que conseguirían finalmente obtener la independencia en los territorios que permanecerían bajo control realista.

La independencia de Bolivia fue reconocida por España en Madrid el 21 de julio de 1847.

LEVANTAMIENTOS INDÍGENAS



En 1779, Tomás Katari lideró un levantamiento indígena contra los abusos de la mita, fue capturado y asesinado, pero sus hermanos Dámaso y Nicolás continuaron la rebelión y sitiaron Chuquisaca (Sucre).

En 1780-1781, Túpac Amaru II y Julián Apaza (Túpac Katari) lideraron grandes rebeliones indígenas. Túpac Katari, autoproclamado "Virrey", sitió La Paz dos veces, finalmente, los rebeldes fueron derrotados y Túpac Katari fue brutalmente ejecutado junto a muchos de sus familiares.

EXPEDICIONES RIOPLATENSES



La Primera Junta de Buenos Aires creó el Ejército del Norte para enfrentar a los realistas en el Alto Perú.

Tras la victoria en Suipacha en 1810, Juan José Castelli tomó el control, pero fue derrotado por Goyeneche en Huaqui en 1811.

Manuel Belgrano reemplazó a Castelli, logrando victorias en Tucumán y Salta en 1813, pero fue derrotado en Vilcapugio y Ayohuma.

San Martín y luego Rondeau asumieron el mando, obteniendo algunas victorias.

Sin embargo, las derrotas en Venta y Media y Sipe Sipe en 1815 devolvieron el Alto Perú al control realista.



SUCRE Y EL EJÉRCITO LIBERTADOR DEL PERÚ

El 6 de agosto de 1824, Bolívar venció a los realistas en la Batalla de Junín, y el 9 de diciembre, Sucre ganó en Ayacucho, asegurando la independencia del Perú y de América.

El 29 de enero de 1825, José Miguel Lanza proclamó la independencia del Alto Perú y se convirtió en su primer presidente.

El 6 de febrero, Sucre cruzó el río Desaguadero y avanzó hacia el Alto Perú.

Su ejército se dividió, con una parte en La Paz y otra en Oruro y Potosí, donde se enteraron de la muerte de Olañeta el 2 de abril de 1825 en Tumusla.

LA DECLARACIÓN DE INDEPENDENCIA



Tras la victoria en Ayacucho, el 6 de agosto de 1825, el comandante Sucre entró en el Alto Perú para formalizar la independencia, siguiendo las instrucciones de Bolívar.

El destino del nuevo estado podía ser unirse a Buenos Aires, seguir con el Perú, o ser completamente independiente.

El 23 de julio de 1825, el Congreso declaró la independencia con el "Acta de la Independencia", fechada el 6 de agosto en conmemoración de la Batalla de Junín.

El nuevo estado se llamó Bolívar en honor a Simón Bolívar, quien fue nombrado "Padre de la República y Jefe Supremo del Estado".

Bolívar agradeció el honor pero declinó la presidencia, designando al general Antonio José de Sucre como presidente.

PRESIDENCIA DE BOLIVIA



El Mariscal Sucre asumió la presidencia de Bolivia el 1 de enero de 1826, y ese mismo año se adoptó la primera Constitución del país, organizando los departamentos.

El Ejército Libertador incluía soldados de diversas nacionalidades.

**¡VIVA EL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA!
¡CELEBRANDO 199 AÑOS DE LIBERTAD!**